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BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung 

 
 
 
 

                                            BMWF-10.000/0122-III/FV/2010 

Frau Präsidentin  
des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 

 
 

Wien, 13. Juli 2010 
 

 

 

 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5350/J-NR/2010 betreffend „Körberlgeld“ bei der 

Entsendung von Aufsichtsräten, Beiräten, Staatskommissaren durch die Bundesregierung, die 

die Abgeordneten Gerald Grosz, Kolleginnen und Kollegen am 19. Mai 2010 an mich richteten, 

wird wie folgt beantwortet:  

 

 

Zu den Fragen 1, 3, 4, 6, 7 und 9: 

Die Vertretungen in nationalen und internationalen Gremien mit Stichtag 19. Mai 2010 sowie je-

ne in von der Europäischen Union eingerichteten Gremien, in denen namentliche Nominierun-

gen erfolgt sind, sind den angeschlossenen Aufstellungen zu entnehmen (Beilagen 1 und 2). 

Nicht angeführt sind Gremien, bei denen es sich ausschließlich um ressortinterne Einrichtungen 

oder gemäß Bundesministeriengesetz zur Unterstützung der Ressortleitung eingerichtete Kom-

missionen und Arbeitsgruppen handelt; diesbezüglich wird auf die Antwort zu Frage 8 verwie-

sen. Die meisten Bestellungen sind auf unbestimmte Zeit erfolgt; in jenen Fällen, in denen die 

Bestellungsdauer zeitlich befristet ist oder sich auf die Laufzeit bestimmter Projekte erstreckt, ist 

dies in der Aufstellung vermerkt. 
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Nicht dem Ressort angehörende Personen sind derzeit im Aufsichtsrat der PEG-MedAustron 

GmbH (Bestellung im Februar 2005 auf unbestimmte Zeit) vertreten:  

Dr. Hartwig Chromy  

KommRat Dipl.-Ing. Dr. Richard Schenz 

 

Bezüglich der Fragen 6 und 7 wird auf die Beantwortung 763/AB vom 19. März 2009 verwiesen. 

Die Veränderungen sind aus der Gegenüberstellung der nunmehrigen mit der damaligen  

Beantwortung ersichtlich. 

 

Zu Frage 2: 

Es wird auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 5341/J-NR/2010 durch den Herrn Bundesminister 

für Finanzen verwiesen. 

 

Zu Frage 5: 

Soweit die Einkünfte der entsandten Personen überhaupt einen Gegenstand der Vollziehung 

darstellen, ist eine inhaltliche Beantwortung dieser Fragen aus datenschutzrechtlichen Gründen 

nicht möglich. Eine Beantwortung im Sinne des Einkommensberichtes des Rechnungshofes ist  

nicht sinnvoll, da der Großteil der genannten Personen ihre Tätigkeit unentgeltlich ausübt und 

daher eine solche Vorgangsweise zu keinen aussagekräftigen Zahlen führen würde. 

 

Zu Frage 8: 

Die in der geltenden Geschäftseinteilung angeführten längerfristig eingerichteten Gremien zu 

meiner Beratung und ihre Zusammensetzung (Ressortangehörige und externe Personen) sind 

der angeschlossenen Aufstellung zu entnehmen (Beilage 3). 

 

Zu Frage 10: 

Diesbezügliche Neubestellungen sind derzeit nicht geplant. 

 

 

Die Bundesministerin: 

 

Dr. Beatrix Karl e.h. 

 

Beilagen 
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Beilage 1 

Beilage 1 Titel Vorname Nachname 

Akkreditierungsbeirat beim BMG Dr. MinR Siegfried STANGL 

Arbeitsausschuss „Kooperation Bund – Gewerkschaft öffentlicher Dienst" Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Arbeitsausschuss ARGE Security/gov-Cert (Bund-Länder) Dipl.-Ing. Dr. AL Thomas EGGER 

Arbeitsausschuss ARGE Security/gov-Cert (Bund-Länder) Dipl.-Ing. (FH)  Jörg STEINER 

Arbeitsgruppe ARGE AKH Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Arbeitsgruppe ARGE Software DI MinR Friedrich HOLZBECHER 

Arbeitsgruppe Bundesclient Dipl.-Ing.  Klemens URBAN 

Arbeitsgruppe ELAK EGRU2 ADir. Wilhelm WYSKITENSKY 

Aufsichtsrat der OeAD-GmbH Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Aufsichtsrat der Schloss Schönbrunn Kultur- und Betriebsges.m.b.H Dr. MinR Eva GAISBAUER 

Aufsichtsrat der „Aktion Österreich-Ungarn, Wissenschafts- und Erziehungs- 
kooperation“ Mag. OR Robert MITSCH 

Ausschuss des Lissabonner Anerkennungsübereinkommens Dr. MinR Christoph DEMAND 

Austrian Standards  Institute Mag. MinR Sepp-Dieter HANNREICH 

Auswahlkomission für österreichische Lektoren im Ausland Mag. OR Eva PHILIPP 

Auswahlkommission für „Postgraduate Stipendien des BMWF für das fremdsprachige 
Ausland“ 

 
Sigrid KABRAN 

Auswahlkommission für „Postgraduate Stipendien des BMWF für das fremdsprachige 
Ausland“ Dr. AL Christoph RAMOSER 

Auswahlkommission für Stipendien des japanischen Wissenschaftsministeriums 
MONBUKAGAKUSHO Mag. MinR Karl KOPPENSTEINER 

Auswahlkommissionen für einseitige Incoming-Stipendien Mag. MinR Karl KOPPENSTEINER 

Beirat „PRO SCIENTA“ – Österreichisches Studienförderungswerk 
Dr. Univ.-Doz. 
MinR Gerhard PFEISINGER 

Beirat CATT Innovation Management GmbH Linz Mag. OR Gunhild KIESENHOFER-WIDHALM 

Beirat der ÖAD Wohnraum GesmbH Dr. Wolf FRÜHAUF 

Beirat des Bereichs Basisprogramme der FFG Dr. Renate FISCHER 

Beirat des EU-Bildungsprogramms Lebenslanges Lernen/GRUNDTVIG Mag. Ursula BRUSTMANN 

Beirat des Italien-Zentrums der Universität Innsbruck Dr. MinR Johann POPELAK 

Beirat für Asyl- und Migrationsfragen Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Beirat für die Geologische Bundesanstalt DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

Beirat LKH Graz 2000 Mag. MinR Richard FRITSCH 

Beirat LKH Graz 2000 Mag.  Roland SUCHANEK 

Beirat LKH Graz 2000 ADir. Andreas HOCHMUTH 
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Beirat LKH Graz 2020 Mag. MinR Richard FRITSCH 

Beirat LKH Graz 2020 ADir. Andreas HOCHMUTH 

Beirat LKH Innsbruck  2015 Mag. MinR Richard FRITSCH 

Beirat LKH Innsbruck  2015 ADir. Andreas HOCHMUTH 

Beirat zur Förderung politischer Bildungsarbeit und Publizistik Dr. MinR Clemens HÜFFEL 

Beirat der Buchhaltungsagentur Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

BEP – Europäische Programme für Technologie, Forschung und Bildung Mag. OR Gunhild KIESENHOFER-WIDHALM 

Beratungsausschuss für Wildtierkunde Dr. MinR Christian SMOLINER 

Bewertungsgremium für die Anbahnungsfinanzierung Wissenschaft in der FFG bis 2013 Mag. OR Gunhild KIESENHOFER-WIDHALM 

Biodiversitätskommission Dr. MinR Christian SMOLINER 

Biodiversitätskommission (BMLFUW) Dr. MinR Alois HASLINGER 

Board des Centre of Advanced Study Sofia Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

Board des New Europe College Bukarest Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

BRIDGE-Beirat der FFG Dr. Renate FISCHER 

Bundesgesundheitskommission Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Bundesgesundheitskommission Mag. MinR Richard FRITSCH 

Bundes-Versorgungssicherungsausschusses Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

CERN-Finanzausschuss; Council Dr. AL Daniel WESELKA 

CIO und Vertretung des BMWF im IKT-Bund und Digitales: Österreich Dipl.-Ing. Dr. AL Thomas EGGER 

CO-REACH II Board  Mag. MinR Christine BUZECZKI 

CREST Working Group Universities Dr. MinR Günter BURKERT-DOTTOLO 

Dachverband der österreichischen Sprachenzentren Dr. MinR Johann POPELAK 

Dachverband aller österreichischen-ausländischen Gesellschaften – PaN DDr. MinR Claus  WALTER 

Dachverband aller österreichischen-ausländischen Gesellschaften – PaN Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Dokumentationsarchiv des Österreichischen Widerstandes (DÖW)  Dr. MinR Josef HÖCHTL 

EHI Stipendienauswahlkomitee Mag. MinR Elisabeth HÄFELE 

EIP-Lenkungsausschuss, Beauftragung 7. EU-Rahmenprogramm Mag. MinR Johanna RINGHOFER 

ENIC - European Network of Academic Recognition (UNESCO/CEPES, Europarat)  Dr. MinR Christoph DEMAND 

ENPG (European Network Policy Group) Dipl.-Ing. (FH)  Jörg STEINER 

ESO Council und Finanzausschuß Dr. AL Daniel WESELKA 

ESRF Council Dr. AL Daniel WESELKA 

Europ. Bologna Follow-up Gruppe(BFUG) Mag. MinR Gottfried BACHER 

Europaeische Konferenz für Molekularbiologie (EMBC) (International) Mag. Elisabeth TISCHELMAYER 

Europaeisches Labor für Molekularbiologie (EMBL) Mag. Elisabeth TISCHELMAYER 

Europäische Bologna Arbeitsgruppe „International Openness: European Higher Educa-
tion in a global setting“ Mag. MA Barbara WEITGRUBER 
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Europäische Wissenschaftstage Steyr Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

Europäische Wissenschaftstage Steyr (Obfrau) Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Exekutivkomitee der European University Sports Association (EUSA) bis 2011 Dr. Wolf FRÜHAUF 

Expertennetzwerk für Studienförderung (Bologna/europ.Hochschulraum) Dr. MinR Eduard GALLER 

Fachbeirat "Bildung für nachhaltige Entwicklung und globales Lernen der Österreichi-
schen UNESCO-Kommission Dr. MinR Evelyn NOWOTNY 

Fachbeirat der UNESCO "Immaterielles kulturelles Erbe" Mag. Ursula BRUSTMANN 

Fachbeirat für die Geologische Bundesanstalt DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

Fachbeirat für Wissenschafts- und Technologiestatistik Mag. MinR Irene DANLER 

Fachbeirat für Wissenschafts- und Technologiestatistik Mag. MinR Simone MESNER 

FEDORA, http://fedora.plexus.leidenuniv.nl/ Dr. VB RL Paul WILKENS 

FFG-Aufsichtsrat Dr. SC Peter KOWALSKI 

Finance and Budget Committee beim European University Institute, Florence Dr. MinR Siegfried STANGL 

Forschungsinstitut „Brenner Archiv“ Dr. MinR Johann POPELAK 

Forschungsinstitut „Brenner Archiv“ Mag.  Alfred LURF 

Forum für Atomfragen  Dr. AL Daniel WESELKA 

FWF-Aufsichtsrat Dr. SC Peter KOWALSKI 

GAIA-Konsortium (transdisziplinäre wissenschaftliche Zeitschrift); im 9-Jahreszyklus für 
3 Jahre Aufsichtsrat Dr. MinR Christian SMOLINER 

Generalversammlung des Europäischen Fremdsprachenzentrums Graz Mag. Elisabeth FRANK 

Generalversammlung des Europäischen Fremdsprachenzentrums Graz Dr. MinR Johann POPELAK 

Gentechnikkommission und wissenschaftliche Ausschüsse (BMGFJ) Dr. MinR Alois HASLINGER 

GEO - Group on Earth Observations ADir. Liane LIPPSKY 

Gesamtprojektausschuss LKH Graz 2000 Mag.  Roland SUCHANEK 

Geschäftsführung der Task-Force Begabungsforschung und Begabtenförderung Dr. MinR Thomas KÖHLER 

Govenring Board Joint Programming Initiative "Cultural Heritage & Global Change - A 
new challenge for Europe" Mag. Ursula BRUSTMANN 

Governing Council of the International Agency for Research on Cancer (IARC) Dr. Hemma BAUER 

High Council – European University Institute, Florence Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

IAESTE Austria 
Dr. Univ.-Doz. 
MinR Gerhard PFEISINGER 

IARC (International Agency for Research on Cancer) Governing Council (WHO Gre-
mium) Mag. MinR Simone MESNER 

IIASA – Beirat für die Instandsetzung und Erhaltung des Schlosses Laxenburg Mag. MinR Sepp-Dieter HANNREICH 

IKT-Bund und Digitales: Österreich DI MinR Friedrich HOLZBECHER 

ILL Steering Committee Dr.  Stefan HANSLIK 

ILL Steering Committee Dr. AL Daniel WESELKA 
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IMST-Steuerungsgruppe Dr. Celine LOIBL 

INSPIRE-Koordinierungsstelle des Bundes ADir. Liane LIPPSKY 

Institut für Höhere Studien Dr. SC Peter KOWALSKI 

Institut Laue-Langevin (ILL)-Beirat Dr. AL Daniel WESELKA 

Institutsversammlung der Gesundheit Österreich GmbH Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Institutsversammlung der Gesundheit Österreich GmbH Mag.  Roland SUCHANEK 

Interministerielles Komitee zur Koordination von Maßnahmen zum Schutz des globalen 
Klimas – IMK Klima Dr.  Karolina 

BEGUSCH-
PFEFFERKORN 

Internationales Studentenhaus gemeinnützige GmbH Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

Israeli-Austrian Liaison Group Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

ISTC (International Science and Technology Center -Moskau - contact point) Mag. MinR Christine BUZECZKI 

JPI (Joint Programming Initiative) "Klimawandel"  Dr. MBA MinR Irene GABRIEL 

Jury Klimaschutzpreis (Hagelversicherung) Dr. MinR Christian SMOLINER 

Jury Wissenschaftsbuch des Jahres Mag. Ursula BRUSTMANN 

Kardinal-Innitzer-Studienfonds Dr. MinR Johann POPELAK 

Kiesler Stiftung Dr. SC Peter KOWALSKI 
Komitee des Lissabonner Anerkennungsübereinkommens (UNESCO/CEPES, Europa-
rat) Dr. MinR Christoph DEMAND 

Komitee für ein nachhaltiges Österreich Dr.  Karolina 
BEGUSCH-
PFEFFERKORN 

Kommission „Österreichische Strategie für nachhaltige Entwicklung“ Dr. MinR Christian SMOLINER 

Kommission für die Koordination der Kernfusionsforschung bei der ÖAW Dr. AL Daniel WESELKA 

Kommission für Entwicklungsfragen bei der ÖAD GmbH (KEF) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Kommission für wissenschaftliche Veröffentlichungen des FWF RgR Minr Alois SÖHN 

Kontaktkomitee Studienförderung 3. Welt (KKS) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Kontrollkommission der  Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Dr. MinR Bernhard VARGA 

Kontrollkommission der  Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Dr. MinR Alexander EGGER 

Koordination des österreichischen Teils des ERA-MORE Netzwerkes Mag.  Julia TSCHELAUT 

Koordinationskomitees für die Bund/Bundesländer-Kooperation DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

Koordinationsplattform für Telemedizin des Österreichischen Gesundheitswesens Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Koordinationsplattform für Telemedizin des Österreichischen Gesundheitswesens Mag. MinR Richard FRITSCH 

Kuratorium der Aktion "Österreich - Tschechien" bis 2011 Mag. OR Eva PHILIPP 

Kuratorium der Aktion „Österreich-Ungarn“ bis 2011 Dr. AL Christoph RAMOSER 

    Kuratorium der Diplomatischen Akademie Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Kuratorium der Diplomatischen Akademie Mag. MA Barbara WEITGRUBER 
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Kuratorium der Gesellschaft zur Förderung des Forschungsinstituts für Wildtierkunde 
und Ökologie der Veterinärmedizinischen Universität Wien Dr. MinR Christian SMOLINER 

Kuratorium der ÖAW für das Historische Institut beim Österreichischen Kulturforum in 
Rom Mag. AL Wolfgang NEURATH 

Kuratorium der OeAD-GmbH Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Kuratorium der Stiftung Erwin Ringel Institut  RgR Minr Alois SÖHN 

Kuratorium der Stiftung Pro Oriente RgR Minr Alois SÖHN 

Kuratorium des Allgemeinen Entschädigungsfonds für Opfer des Nationalsozialismus Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Kuratorium des Forschungsinstituts “Franz Nabl-Institut für Literaturforschung” Mag. Aghata STROHMER 

Kuratorium des Forschungsinstituts “Franz Nabl-Institut für Literaturforschung” Dr. MinR Johann POPELAK 

Kuratorium des FWF Mag.  Eva GOTTMANN 

Kuratorium des FWF Mag. AL Wolfgang NEURATH 

Kuratorium des Instituts für Biomedizinische Alternsforschung der ÖAW Mag. Elisabeth TISCHELMAYER 

Kuratorium des Nationalfonds der Republik Österreich für Opfer des Nationalsozialismus Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Kuratorium des Österreichischen Akademischen Austauschdienstes  Dr. Wolf FRÜHAUF 

Kuratorium des Österreichischen Institutes für Schul- und Sportstättenbau  Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Kuratorium des Österreichischen Instituts für Sportmedizin (ÖISM) Dr. Wolf FRÜHAUF 

Kuratorium für die Restitutionen Dr. MinR Günter BURKERT-DOTTOLO 

Kuratorium und Stipendienauswahlkommission der „Aktion Österreich-Slowakei“ Mag.  Christoph HAHN 

Leitungsgremium der Aktion Österreich-Slowakei Mag.  Christoph HAHN 

Lenkungsausschuss „Vernetzung im 7. Rahmenprogramm“ Dipl.-Ing.  Ingeborg SCHACHNER-NEDHERER 

Lenkungsausschuss der Assoziation EURATOM – ÖAW Dr. AL Daniel WESELKA 

Lenkungsausschuss der begleitenden Kontrolle für die gemeinsame Kommission "Pak-
tierte Investitionen" Mag.  Roland SUCHANEK 

Lenkungsausschuss Kulturpool (in Koop. mit BMUKK) Mag. Ursula BRUSTMANN 

Lenkungsausschuss Programm START-Clim Dr. MinR Christian SMOLINER 

Lenkungsausschuss „Nachbarschaftskooperation“ (BKA) Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Lenkungsausschuss ELA ADir. Wilhelm WYSKITENSKY 

Liaison Comittee der Häbräischen Universität Jerusalem Dr. AL Christoph RAMOSER 

Liaison Committee der Hebräischen Universität Jerusalem 
 

Ulrike CSURA 

Liaison Committee für das „Canadian Center for Austrian and Central European Studies 
in Edmonton“ 

 
Ulrike CSURA 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Mag. MinR Andrea GEISLER 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Mag. Florian PECENKA 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Dr. MinR Alexander EGGER 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Dr. MinR Eduard GALLER 
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LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) Mag. MinR Gottfried BACHER 

LLP/ERASMUS-Beirat (Nationalagentur Lebenslanges Lernen) ADir. Andrea RADL-MELIK 

Michael Mitterauer-Preise der Universität Wien 
Dr. Univ.-Doz. 
MinR Gerhard PFEISINGER 

Nano-Lenkungsausschuss Dr.  Stefan HANSLIK 

NARIC           Dr. MinR Christoph DEMAND 

NARIC Network (National Academic Recognition Information Centres) Dr. MinR Christoph DEMAND 

nationaler Beirat des BMWF-Forschungsprogramms „Sparkling Science“ Mag. MinR Andrea GEISLER 

nationaler Beirat des BMWF-Forschungsprogramms „Sparkling Science“ Dr. Celine LOIBL 

nationaler Beirat des BMWF-Forschungsprogramms „Sparkling Science“ FOI Doris ZABSKY 

nationaler Beirat des BMWF-Forschungsprogramms „Sparkling Science“ (2009) MMag. Birgit HARTEL 

Nationalfonds für Auschwitz-Birkenau Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Nutzerbeirat der BBG Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Nutzerbeirat der BBG Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

Nutzerbeirat der BRZ Ges.m.b.H Dipl.-Ing. Dr. AL Thomas EGGER 

ÖAW, Österreichisches Koordinationskomitee für das Programm „Geophysik der Erd-
kruste“ DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

ÖAW, Österreichisches Nationalkomitee für das Programm „Hydrologie Österreichs“ 
(Beitrag DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

ÖAW, Österreichisches Nationalkomitee für das Programm „International Geoscience 
Program (IGCP)“ DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

ÖAW, Österreichisches Nationalkomitee für das Programm „International Strategy for 
Disaster Reduction (ISDR)“ DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

ÖAW-Programm-Nationalkomitees (UNESCO „Mensch und Biosphäre“, Internationale 
Global Change Programme, Alpenforschung) Dr. MinR Christian SMOLINER 

ÖAW-Studienprogramm „APART“ RgR Minr Alois SÖHN 

OECD - CSTP Dr. AL Christian SEISER 

OECD - Global Science Forum Dr. AL Daniel WESELKA 

OECD ad-hoc Arbeitsgruppe “Steering and Funding of Research Organisations” (SFRI) Dr.  Margit WOGOWITSCH 

OECD Arbeitsgruppe «Research Institutions and Human Ressources - RIHR » - zu 
CSTP zugeteilt Dr.  Margit WOGOWITSCH 

OECD WG Nanotechnology Dr.  Stefan HANSLIK 

OECD Working Party on Biotechnology Dr. Hemma BAUER 

OECD Working Party on Nanotechnology Dr.  Stefan HANSLIK 

OECD: AHELO (Assessment of Higher Education Learning Outcomes) Group of Nation-
al Experts  Mag.  Eva SCHACHERBAUER 
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OECD: Arbeitsgruppe zur Harmonisierung der regulatorichen Aufsicht über Biotechnolo-
gie (=Gentechnik)  Dr. MinR Alois HASLINGER 

OECD: CSTP (Committee for Scientific & Technological Policy)  Mag. MSc  Armin MAHR 

OECD: TIP (Working Party on Innovation & Technology Policy) des CSTP Mag. MSc  Armin MAHR 

OECD; Arbeitsgruppe zur Harmonisierung der regulatorischen Aufsicht in der Biotechno-
logie Dr. MinR Alois HASLINGER 

OECD-CDESR Mag. Florian PECENKA 

OECD-IMHE Mag. Florian PECENKA 

Österreich-Institut – Aufsichtsrat Dr. MinR Johann POPELAK 

Österreichisch-Amerikanische Erziehungskommission/Fulbright Commission Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag. MinR Gottfried BACHER 

Österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag. MinR Manuela FRIED 

Österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag. OR Eva UTHE 

Österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag.  Eva GOTTMANN 

Österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Österreichische Bologna-Kontaktstelle  Mag. MinR Gottfried BACHER 

Österreichische Bologna-Kontaktstelle  Mag. OR Eva UTHE 

Österreichische Mensen Betriebsgesellschaft m.b.H. Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

Österreichische Qualitätssicherungsagentur Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Österreichische Qualitätssicherungsagentur Dr. AL Wilhelm BRANDSTÄTTER 

Österreichische Qualitätssicherungsagentur Mag. RL Edith WINKLER 

Österreichische Raumordnungskonferenz (AG) Dr. MinR Christian SMOLINER 

Österreichische UNESCO-Kommission, Fachbereich Wissenschaft Dr. MinR Christina ZIMMERMANN 
Österreichische Vereinigung für Agrar-, Lebens- und Umweltwissenschaftliche For-
schung Dr. MinR Christian SMOLINER 

Österreichischer Bibliothekenverbund Dr. MinR Peter SEITZ 

Österreichischen LLP/Querschnittsprogramm-Beirat Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

Österreichischer COMENIUS/LINGUA-Beirate Mag. MinR Andrea GEISLER 

Österreichischer GRUNDTVIG-Beirat Mag. RL Edith WINKLER 

Österreichischer Herzfonds Mag. MinR Richard FRITSCH 

Österreichischer Kurator an der Andrassy Deutschsprachigen Universität Budapest Dr. MinR Josef HÖCHTL 

Österreichischer LEONARDO-Beirat Dr. AL Wilhelm BRANDSTÄTTER 

Österreichischer LLP / Querschnittsprogramm-Beirat Mag. Stephan WRAN 

Österreichischer LLP/COMENIUS-Beirat Mag. MinR Manuela FRIED 

Österreichischer LLP/COMENIUS-Beirat Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

Österreichischer LLP/ERASMUS Mag. MinR Manuela FRIED 

Österreichischer LLP/GRUNDTVIG-Beirat Mag. MinR Manuela FRIED 
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Österreichischer LLP/GRUNDTVIG-Beirate Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

Österreichischer LLP/LEONARDO DA VINCI Beirat Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

Österreichischer LLP/LEONARDO DA VINCI-Beirat Mag. MinR Manuela FRIED 

Österreichischer Rat für nachhaltige Entwicklung Dr.  Karolina 
BEGUSCH-
PFEFFERKORN 

Österreichisches  Sprachenkomitee Mag. Elisabeth FRANK 

Österreichisches Nationalkomitee der internationalen Arbeitsgemeinschaft Donaufor-
schung Dr. MinR Christian SMOLINER 

Österreichisches Sprachen- und Kompetenzzentrum Dr. MinR Johann LURF 

Österreichisches Sprachenkomitee Mag.  Alfred LURF 

Österreich „International Hydrological Program“ DI Dr. MinR Stefan KOLARSKY 

OST-Lenkungsausschuss Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

Plattform „Standards Öffentlichkeitsbeteiligung“ Dr.  Karolina 
BEGUSCH-
PFEFFERKORN 

Plattform Forschungs- und Technologieevaluierung Mag. MinR Irene DANLER 

Plattform Forschungs- und Technologieevaluierung Mag. MinR Simone MESNER 

Programmausschüsse des CEEPUS Programms 
 

Ulrike CSURA 

Projektausschuss ARGE AKH Mag. MinR Richard FRITSCH 

Projektausschuss ARGE AKH Mag.  Roland SUCHANEK 

Prüfungsausschuss der OeAD-GmbH Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Prüfungskommission der Wirtschaftskammer für Lehrlinge AL Gerald RUBIN 

Psychologenbeirat beim BMG Dr. MinR Siegfried STANGL 

Psychotherapiebeirat beim BMG Dr. MinR Siegfried STANGL 

Publizistikbeirat (BKA) bis 2013 
Dr. Univ.-Doz. 
MinR Gerhard PFEISINGER 

Rat für Forschung und Technologieentwicklung; Lenkungsausschuss „Forschung für 
nachhaltige Entwicklung“ Dr. MinR Christian SMOLINER 

Ratsversammlung/Rat für Forschung und Technologieentwicklung Dr. SC Peter KOWALSKI 

Scientific Advisory Board der ÖAW-Forschungsstelle für Atemgasanalytik Mag. MinR Simone MESNER 

Scientific Advisory Board des Instituts für Technikfolgenabschätzung  Mag. MinR Irene DANLER 

Senat III der Gleichbehandlungskommission Mag Ana STARKEL 

Senat und Kuratorium der Christian Doppler Forschungsgesellschaft Mag. Karin MÜLLER 

Senat und Kuratorium der Christian Doppler Forschungsgesellschaft Mag. AL Wolfgang NEURATH 

Sonnblick-Beirat ADir. Liane LIPPSKY 

Ständige Arbeitsgruppe des LLP/ERASMUS-Beirates Mag. MinR Manuela FRIED 

Ständige Arbeitsgruppe des LLP/ERASMUS-Beirates Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

Ständige Arbeitsgruppe des LLP/ERASMUS-Beirates ADir. Andrea RADL-MELIK 
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Ständiger Unterausschuss der Österreichischen Raumordnungskonferenz Mag. MinR Eva-Maria SCHMITZER 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte Mag. MinR Josef WÖCKINGER 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte RgR Hubert SPREITZER 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte Dr. OR Maria KEPLINGER 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte DI Anna REITSCHMIDT 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte Mag. MSc  Harald TITZ 

Statistische Zentralkommission der Bundesanstalt Statistik Österreich und deren Fach-
beiräte Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

STCU (Science and Technology Center Ukraine - contact point) Mag. MinR Christine BUZECZKI 

Steering Committee für die Umsetzung des Memorandums im Hochschulbereich zwi-
schen Österreich und Kosovo Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Steering Committee on Higher Education and Research (CDESR - Comité directeur 
d´Enseignement supérieur et de la Recherche) / Europarat   Dr. MinR Christoph DEMAND 

Steering-Komitee für das ASEA-UNINET Dr. AL Christoph RAMOSER 

Steering-Komitee für das Eurasia-Pacific Uninet Dr. AL Christoph RAMOSER 

Steering-Komitee für die Technologiestipendien China-Mongolei des RFTE Mag.  Christoph HAHN 

Steering-Komitee für die Technologiestipendien Südostasien des RFTE Mag. MinR Karl KOPPENSTEINER 

Stellvertreterkommission der Österreichischen Raumordnungskonferenz Dr. SC Elisabeth FREISMUTH 

Stellvertreterkommission und im Ständigen Unterausschuss ÖROG –Ständiger Unter-
ausschuss/Unterausschuss Regionalwirtschaft Mag. MinR  Sepp-Dieter HANNREICH 

Steuerungsgruppe für internationale Angelegenheiten des BMWF Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Steuerungsgruppe Risikodialog Dr. MinR Christian SMOLINER 

Steuerungsgruppe Risikodialog Dr.  Karolina 
BEGUSCH-
PFEFFERKORN 

Stiftungsrat der Nationalstiftung Dr. SC Peter KOWALSKI 

Stiftungsrat der Stipendienstiftung der Republik Österreich ) Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Stiftungsrat des Dokumentationsarchivs des österreichischen Widerstandes Dr. AL Christoph RAMOSER 

Stipendienauswahl am Europäischen Hochschulinstitut Florenz Mag. MinR Elisabeth HÄFELE 

Strategiebeirat der OeAD-GmbH Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Strategiegruppe Partizipation Dr.  Karolina BEGUSCH-
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PFEFFERKORN 

STRING-Kommission des BMG Mag. MinR Richard FRITSCH 

Studieninformation  Mag. OR Ingrid WADSACK-KÖCHL 

Stv. Vertretung in der Steuerungsgruppe Nationaler Qualifikationsrahmen (NQR) 
Vertretung für den Bereich Forschung in der Projektgruppe NQR Mag.  Eva GOTTMANN 

Task Force „Building and Fostering Human Capital“ des Regional Cooperation Council Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

Task Force Begabungsforschung und Begabtenförderung Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Task Force Fostering an Building Human Capital des Regional Cooperation Council  Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

Task-Force Begabungsforschung und Begabtenförderung MMag.  Birgit HARTEL 

UNESCO Generalkonferenz Dr. MinR Christina ZIMMERMANN 

Verein „Österreichisches Sprachkompetenz-Zentrum“ Mag. Elisabeth FRANK 

Verein „Österreichisches Sprachkompetenz-Zentrum“ Mag. Elisabeth FRANK 

Verein zur Förderung des Eurasia-Pacific Uninet Dipl-Kfm. AL Peter WANKA 

Vergabegremium zu den Stipendienprogrammen der ÖAW (doc; doc-Team; doc-fforte, 
APART, Max Kade) MMag. Birgit HARTEL 

Vergabekommission Dissertationspreis für Migrationsforschung MMag. Birgit HARTEL 

Wahlkommission der Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der TU Wien Mag. MinR Christine PERLE 

Wahlkommission der Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Mag Ana STARKEL 

Wahlkommission der Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Mag. Harald FASCHING 

Wahlkommission der Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Dr. MinR Bernhard VARGA 

Wahlkommission der Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft Dr. MinR Alexander EGGER 

Wahlkommission der Österreichischen Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft  Mag Dominik REISNER 

Weltblindenunion (WBU);  Mag. OR Gerhard HÖLLERER 

Wissenschaftlicher Beirat der Kommission für die Koordination der Kernfusionsforschung 
bei der ÖAW Dr. AL Daniel WESELKA 

Wissenschaftlicher Beirat des ÖAW-Instituts für Weltraumforschung ADir. Liane LIPPSKY 

Wissenschaftlicher Beirat des Zentrums für Sprachwissenschaften, Bild- und Tondoku-
mentation der ÖAW MMag. Birgit HARTEL 

Wissenschaftlicher Beirat für das Schwerpunktprogramm „Ökologisierung von Schulen – 
Bildung für Nachhaltigkeit ÖKOLOG“ Dr.  Celine LOIBL 

Wissenschaftlicher Beirat System of Health Accounts Mag. MinR Richard FRITSCH 

Wissenschaftliches Kuratorium Sparkling Science Dr.  Celine LOIBL 
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WTZ: österr. Verhandlungsdelegationen in den gemischten Kommissionen und gemein-
samen Ausschüssen zur Durchführung der wissenschaftlich-technischen Zusammenar-
beit mit Algerien, Bulgarien, China, Frankreich, Indien, Kroatien, Mazedonien, Polen, 
Rumänien, Russland, Serbien, Slowakei, Slowenien, Spanien, Tschechien, Ukraine und 
Ungarn Mag. MinR Christine BUZECZKI 

Zentrum Archäologie und Altertumswissenschaften an der ÖAW Dr. MinR Johann POPELAK 

Zentrum für Asienwissenschaften und Sozialanthropologie der ÖAW Mag. Ursula BRUSTMANN 

Zentrum für Kulturforschungen der ÖAW Mag. Ursula BRUSTMANN 

Zentrum für Mittelalterforschung der ÖAW Mag. Ursula BRUSTMANN 

Zentrum Sozialwissenschaften der ÖAW Mag. Dr. MinR Andrea SCHMOELZER 
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Beilage 2 

Beilage 2 Titel Vorname Nachname 

7. EU-Rahmenprogramm für FTE: Specific Configuration of the Programme Committees of the Spe-
cific Programme 'Cooperation' Dipl.-Ing.  Ingeborg SCHACHNER-NEDHERER 

Arbeitsgruppe zu Charter & Kodex für Forschende Mag.  Christoph HAHN 

Ausschuss der zuständigen Behörden für die RL 2001/18/EG (Gentechnik - Freisetzungen) Dr. MinR Alois HASLINGER 

Ausschuss der zuständigen Behörden für die RL 86/609/EWG (Tierversuche) Dr. MinR Alois HASLINGER 

Ausschuss der zuständigen Behörden für die RL 90/219/EWG (Gentechnik im geschlossenen Sys-
tem) Dr. MinR Alois HASLINGER 

Ausschuss der zuständigen Behörden gem. Art. 21 der RL 90/219/EWG Dr. MinR Alois HASLINGER 

Ausschuss der zuständigen Behörden gem. Art. 24b der RL 86/609/EWG Dr. MinR Alois HASLINGER 

Ausschuss der zuständigen Behörden gem. Art. 301 der RL 2001/18/EG Dr. MinR Alois HASLINGER 

NARIC - Network of Academic Recognition Information Centres (Europäische Union (Kommission)) Dr. MinR Christoph DEMAND 

Beratender Ausschuss NMP Dr.  Stefan HANSLIK 

Competent Authorities bei der EK für die RL 86/609/EWG  "EU - Tierversuchsrichtlinie" Dr. Wolf FRÜHAUF 

CORDIS National Information Providers Mag. OR Gunhild KIESENHOFER-WIDHALM 

COST Biomedicine and Molecular Biosciences Domain Dr. Hemma BAUER 

CREST(Scientific and Technical Research Committee) Mag. MinR Anni HAIDAR 

Delegierte horizontaler Programmausschuss „Cooperation“ des 7. EU-Rahmenprogramms für FTE 
2007-2013 Dipl.-Ing.  Ingeborg SCHACHNER-NEDHERER 

Programme Committee „Science in Society“ Dr. MinR Günther BURKERT-DOTTOLO 

Programme Committee „Socio-economic Sciences and Humanities“ Dr. MinR Günther BURKERT-DOTTOLO 

DG Higher Education Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Energy Programme Committee FP7 Mag.  Marlene Johanna SCHODER-KIENBECK 

EQAR register committee Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

ERA Steering Group for Human Resources and Mobility (ERA SGHRM) - zu CREST zugeteilt Mag.  Julia TSCHELAUT 

ERA Steering Group for Human Ressources and Mobility OR Eva SCHMUTZER-HOLLENSTEINER 

ERA.NET RUS (Russland) Steering Board Member Mag. Dr.  Christian GOLLUBITS 

ERAC  Dr. AL Christian SEISER 

ERA-MORE (European Network of Mobility Centres) Mag.  Julia TSCHELAUT 

ESFRI-Working Group on Regional Issues Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

ESRF steering committee Dr.  Stefan HANSLIK 

EU-gemeinsame Forschungsstelle (GFS/JRC), Board of Governors Dr. AL Daniel WESELKA 

EU-Lenkungsausschuss Mag. MA Barbara WEITGRUBER 

EU-Programmausschuss "Ideas"-ERC  Dr. Renate FISCHER 

EU-Programmausschuss “Ideas” - ERC Mag. AL Wolfgang NEURATH 

EU-Programmausschuss “Ideas” - ERC Mag.  Eva GOTTMANN 
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EU-Programmausschuss EURATOM, Kernfusion (CCE-FU), EFDA Steering Committee Dr. AL Daniel WESELKA 

EU-Programmausschuss EURATOM, Kernspaltung (CCE-FI) Dr.  Stefan HANSLIK 

EU-Programmausschuss Nanotechnologie und -wissenschaften, Materialien und Produktion  Dr.  Stefan HANSLIK 

EURAXESS - Researchers in Motion Mag.  Julia TSCHELAUT 

Europäische Blinden Union (EBU) Mag. OR Gerhard HÖLLERER 

European Strategy Forum on Research Infrastructures (ESFRI) Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

EU-Strategieforum für Forschungsinfrastrukturen ESFRI (European Strategy Forum on Research 
Infrastructures) Dr. AL Daniel WESELKA 

Forum University-Business-Cooperation ADir. RgR Elisabeth FERENTSCHIK-DOPPLER 

Fusion for Energy - Governing Board Dr. AL Daniel WESELKA 

GPC Dr. AL Christian SEISER 

Helsinki Group on Women and Science  Mag.  Sandra MUKHERJEE-COSMIDIS 

Helsinkigruppe Mag. MinR Anni HAIDAR 

High Level Group in Education Policy Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

High Level Group of EU Member States and FP7 Associated States on Nanosciences and Nano-
technologies Dr.  Stefan HANSLIK 

IIASA-Kommission Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

INCO Programme Committee FP7 Dipl.-Ing.  Judith BRÜCKER 

INCO.NET EECA (Eastern European and Central Asian Countries) Mag. Dr.  Christian GOLLUBITS 

Innovative Medicines Initiative (IMI) States Representative Group Dr. Hemma BAUER 

INTAS Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

JRC National Contact Points Network Dr.  Stefan HANSLIK 

Lenkungsausschuss Programm START-Clim "Österreichischer Rat für nachhaltige Entwicklung" ADir. Ingrid ELUE 

Liaison Committee der Hebräischen Universität Jerusalem  Mag. MinR Christine CSURA 

LLL/Beirat für bereichsübergreifende Maßnahmen Dr. MinR Heinz KASPAROVSKY 

LLL/ERASMUS-Beirat Dr. MinR Heinz KASPAROVSKY 

Domain Committees ISCH (Individuals, Society, Culture and Health) in COST 
Mag. Dr 
MinR Andrea SCHMOELZER 

österreichische Bologna – Follow-up Gruppe Mag Ana STARKEL 

österreichische Bologna – Follow-up Gruppe MR Mag Thomas WELDSCHEK 

Monitoring Committee for Euro-Mediterranean Cooperation in RTD (Europäische Kommission) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

NMP Programme Committee FP7 Mag.  Marlene Johanna SCHODER-KIENBECK 

Programmausschuss “People” (Marie Curie Actions) Dr. MinR Monika HAJJI-GÖTSCH 

Programmausschuss Forschungsinfrastrukturen Dr. AL Daniel WESELKA 

Programmausschüsse des CEEPUS Programms Mag. MinR Christine CSURA 

Programmdelegierter (7. Rahmenprogramm) im Capacities Programm, Bereich: INCO (International 
Cooperation) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Programme Committee " Research for the benefit of SMEs" FP7 Mag. Dejan MILOVANOVIC 
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Programme Committee Environment (including climate change) of the FP7 Specific Programme on 
Cooperation  Dipl.-Ing.  Judith BRÜCKER 

Programme Committee Food, Agriculture and Fisheries, and Biotechnology (FAFB) Mag.  Corinne KOBEL 

Programme Committee Health Dr. Hemma BAUER 

Programmkomitee Regions of Knowledge, Research Potential in Convergence Regions, Coherent 
Development of Research Policies Mag. MinR Johanna RINGHOFER 

Rat zu wissenschaftlichen Informationen im digitalen Zeitalter (DGC2 Crest) ADir. RgR Robert HORVATH 

SPACE PROGRAMM COMMITTEE for FP7  Dipl.-Ing.  Margit EHARDT-SCHMIEDERER 

Steering Board „New INDIGO“ (EU-Indien) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Steering Board des „KORANET“ (EU-Korea) Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Steering Board des „SEA-EU-Net“ Südostasien Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Steering Platform on Research for the Western Balkan Countries (WBC) Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

Steuerungsgruppe für Internationale Angelegenheiten im BMWF Mag. MinR Manuela FRIED 

Strategy Forum for International Cooperation (SFIC) - Arbeitsgruppe Mag. OR Stephan NEUHÄUSER 

Strategy Forum on International S & T Cooperation (SFIC) Dr. MinR Anneliese STOKLASKA 

Task Force Hochschulzugang Medizinstudium Mag. SC Friedrich FAULHAMMER 

Task Force Hochschulzugang Medizinstudium Dr. MinR Peter SEITZ 

Working Group Charter & Code Mag.  Christoph HAHN 

Ausschuss "Lebenslanges Lernen" Mag. MinR Manuela FRIED 

Ausschuss "Lebenslanges Lernen" Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

ERASMUS MUNDUS-Ausschuss FOInsp. Regina SCHANDL 

ERASMUS-MUNDUS Ausschuss Mag. MinR Manuela FRIED 

Ratsarbeitsgruppe Bildung Dr. Mag. Ing.  Evelin MACHO 

IGFA “International Funding Group of Global Change Research” 
Dr. MBA 
MinR Irene GABRIEL 

Working Group on Novel Techniques (AG der EK zu neuen Techniken der genetischen Veränderung Dr. MinR Alois HASLINGER 
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BEILAGE 3 
 
 
Einrichtungen zur Beratung und Unterstützung der Bundesministerin und zur zusammen-
fassenden Behandlung von Geschäften, die den Wirkungsbereich mehrerer Sektionen be-
rühren: 
 
1. Frauenpolitischer Beirat im BMWF 
  Vorsitz: Bundesministerin Dr. Beatrix Karl 
  Stellvertretung: GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
 Geschäftsführung: Dr. Roberta Schaller-Steidl 
 Mitglieder:  
 Mag. Wolfgang Neurath 
 Mag. Edith Winkler 
 Ao. Univ.-Prof. Dr. Gudrun Biffl, WIFO  
       Dr. Irmgard Griss (Universität Graz) 
 Univ.-Doz. Dr. Cornelia Klinger (Universität Tübingen) 
 Dr. Juliane Mikoletzky (TU Wien) 
 Ao. Univ.-Prof. Dr. Gabriele Moser (Medizinische Universität Wien) 
 O.Univ.-Prof. Mag. Dr. Ada Pellert (Universität für Weiterbildung Krems) 
 O.Univ.-Prof. Dr. Monika Ritsch-Marte (Medizinische Universität Innsbruck)  
 O.Univ.-Prof. Dr. Renée Schroeder (FWF) 
 Mag. Anna Sinka (Industriellenvereinigung) 
 
2. Arbeitsgruppe Gender Mainstreaming 
 Vorsitz: Gerald Rubin 
 Stellvertretung: Mag. Ana Starkel 
 Geschäftsführung: Mag. Tamara Gaggl (dzt. beurlaubt) 
 Mitglieder:   
 MR Dr. Peter Seitz 
 MR Mag. Anni Haidar 
 MR Mag. Christine Buzeczki 
 
3. Kommission gemäß § 13 Tierversuchsgesetz 
 Vorsitz: Bundesministerin Dr. Beatrix Karl 
 Geschäftsführung: MR Dr. Alois Haslinger 
 Mitglieder:  
 MR Dipl.-Ing. Elfriede Fuhrmann (BMLFUW) 
 OR Mag. Hermann Götsch (BMLFUW) 
 MR Dr. Hilde Jarc (BMG) 
 Mag. Konrad Habelt (BMG) 
 MR Dr. Alexander Zilberszac (BMG) 
 Mag. Gunilt Veider (BMG) 
 Univ.-Prof. Dr. Josef Penninger (IMBA/ÖAW) 
 O. Univ.-Prof. Dr. Rolf Schulte-Hermann (Medizinische Universität Wien) 
 O. Univ.-Prof. Dr. Josef Georg Troxler (Veterinärmedizinische Universität) 
 Univ.-Prof. Dr. Ulrike Wintersberger (Medizinische Universität Wien) 
 Prof. Nikolaus Zacherl 
 Dr. Heinz Hofer (ARCS) 
 Dr. Eva-Maria Muchitsch (BAXTER AG) 
 Dipl.-Ing. Franz Latzko (Wirtschaftskammer) 
 LAbg. Dr. Madeleine Petrovic 
 Dr. Klaus-Peter Schlebusch (Zentrum zur Dokumentation für Naturheilverfahren e.V.) 
 Mag. Romana Rathmanner (Int. Bund der Tierversuchsgegner) 
 Dr. Martin Paparella 
 MR Dr. Gerhard Pöltl (BMWFJ) 
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4. Plattform Internationales, Bildung und Wissenschaft 
 Vorsitz:  MR Prof. Dr. Josef Höchtl 
 Stellvertretung: MR Dr. Anneliese Stoklaska 
 Mitglieder:  
 MR Univ.-Doz. Dr. Günter Burkert-Dottolo  
 GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
 SC Dr. Elisabeth Freismuth 
 Dr. Ingrid Friedrich 
 Dr. Angelika Gruber 
 MR Ernst Herrmann 
 MR Dr. Heinz Kasparovsky 
 MR Dr. Reinhard Klang 
 SC Hon.-Prof. Dr. Peter Kowalski 
 MR Dr. Thomas Köhler 
 Mag. Bettina Theresia Kölbl-Resl 
 MR Dr. Josef Leidenfrost 
 Mag. Elmar Pichl 
 Mag. Gottfried Prinz 
 Peter Puller 
 Dr. Christoph Ramoser 
 Dr. Iris E. Rauskala 
 OR Mag. Johanna Ringhofer 
 MR Mag. Eva-Maria Schmitzer 
 MR i.R. Prof. Alois Söhn 
 Hans-Joachim Sorger 
 MR Mag. MA (Chicago) Barbara Weitgruber 
 DDr. Margit Wogowitsch 
 Dr. Elisabeth Burda-Buchner (BMUKK) 
 MR Dr. Nikolaus Douda (BMUKK) 
 MR Mag. Monika Goodenough-Hofmann (BMUKK) 
 Mag. Heide-Marie Haidinger (BMUKK) 
 Dr. Reinhold Hohengartner (BMUKK) 

Mag. Patrizia Jankovic (BMUKK) 
 MR Dr. Jacqueline Jürs (BMUKK) 
 MR Mag. Martina Maschke (BMUKK) 
 MR Dr. Stephan Nagler (BMUKK) 
 Mag. Martin Netzer (BMUKK) 
 MR Dr. Christian Ruhs (BMUKK 
 SC Mag. Theodor Siegl (BMUKK) 
 Dr. Heide Steigenberger (BMUKK) 
 MR Mag. Manfred Wirtitsch (BMUKK) 
 MR Dr. Heinrich Wolf  (BMUKK) 
 Mag. Katja Fiala (ÖAW) 
 Mag. Elisabeth Sorantin (CEEPUS Generalsekretariat) 
 Dr. Kurt Wagner (ÖAD) 
 
5.  Kommission zur Förderung von wissenschaftlichen Druckschriften und  
 Kunstpublikationen 
 Vorsitz: MR Univ.-Doz. Dr. Gerhard Pfeisinger  
 Geschäftsführung: Mag. Gottfried Prinz 
       Mitglieder: 
 MR i.R. Prof. Alois Söhn  
 Gerhard Zendron 
 Dr. Roberta Schaller-Steidl  
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 MR Dr. Heinrich Wolf (BMUKK) 
 Mag. Doris Haslinger (FWF) 
 O. Univ.-Prof. Dr. Richard Potz (Universität Wien) 
  O.Univ.-Prof. Dr. Moritz Csáky (Universität Graz) 
 O.Univ.-Prof. Dr. Herbert Foltinek (ÖAW) 
 Dr. Michael Dippelreiter (Österreich Kooperation) 
 RegRätin Christine Dollinger (BMeiA) 
 
6.  Rat für Archäologische Forschung 
 Vorsitz: O.Univ.-Prof. Dr. Herwig Friesinger (ÖAW) 
 Geschäftsführung: Stefan Duscher 
 Mitglieder:  
 O.Univ.-Prof. Dr. Karl-Florens Felten (Universität Salzburg) 
 HR Dr. Anton Kern (NHM) 
 PD Dr. Sabine Ladstätter (ÖAI) 
 Univ.-Prof. Dr. Bernhard Palme (Uni Wien) 
 MR Dr. Johann Popelak 
 PD Dr. Andreas Pülz (ÖAW) 
 Ao. Univ.-Prof. Dr. Otto Helmut Urban (Uni Wien) 
 
7. Fachhochschulrat zur Anerkennung von Fachhochschul-Studiengängen 
 Präsident: O.Univ.-Prof. Dipl.-Ing. Dr. Leopold März (Universität für Bodenkultur) 
 Vizepräsident: Univ.-Prof. i.R. Dipl.-Ing. Dr. Norbert Vana (TU Wien)  
 Mitglieder:  
 Mag. Martha Eckl (Kammer für Arbeiter und Angestellte) 
 Ao. Univ.-Prof. Dr. Kerstin Fink (Universität Innsbruck) 
 LSI Dipl.-HLFL-Ing. Karl Friedwald (Amt der NÖ LReg) 
 Univ.-Prof. Dr. Erich Peter Klement (Universität Linz) 
 MMag. Rudolf Lichtmannegger (Wirtschaftskammer Wien) 
 Dipl.-Ing. Heinz Loibner (Unternehmensberater) 
 O. Univ.-Prof. Dr. Franz Marhold (Uni Graz) 
 Dr. Irene Müller (Universität für Bodenkultur) 
 Univ.-Prof. Dr. Bettina Fuhrmann (WU Wien) 
 KR Dipl.-Ing. Dr. Heinrich Scherfler (Sandoz GmbH, Kundl) 
 Mag. Peter Schlögl (Österr. Inst. für Bildungsforschung) 
 Univ.-Doz. Dr. Ingrid Kiefer (AGES) 
 Univ.-Prof. Dr. Lynne Chisholm (Universität Innsbruck) 
 Mag. Florian Pressl 
 
8. Akkreditierungsrat zur Anerkennung als Privatuniversitäten 
 Präsidentin: Univ.-Prof. Dr. Hannelore Weck-Hannemann (Universität Innsbruck) 
 Vizepräsident: em. Univ.-Prof. Dr. Hans Robert Hansen (Wirtschaftsuniversität Wien) 
 Geschäftsführung: Mag. Elisabeth Fiorioli 
 Mitglieder:  
 Univ.-Prof. Dr. Hans-Uwe Erichsen (Universität Münster) 
 em. Univ.-Prof. Dr. Erich Hödl (Vizepräs. der Europ. Akademie der Wissenschaften und 
 Künste) 
 Dr. Guy Haug, MA MBA (Europ. Experte) 
 Prof. Dr. Evelies Mayer, Staatsministerin a.D. 
 Univ.-Prof. Dr. J. Michael Rainer (Universität Salzburg) 
 Prof. Dr. Luc Weber (Universität Genf)  
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9. Projektgruppe Nationaler Qualifikationsrahmen (NQR) 
 Vorsitz: SC Mag. Theodor Siegl (BMUKK) 
 Stellvertretung: GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
 Geschäftsführung: MR Mag. Peter Kreiml (BMUKK) 
 Bereich Berufsbildung: Mag. Eduard Staudecker (BMUKK) 
 Bereich Allgemeinbildung: Mag. Patrizia Jankovic (BMUKK) 
 Bereich Personal- und Schulmanagement, Recht und Legistik:  
 Ing. Mag. Christian Krenthaller (BMUKK) 
 Bereich Erwachsenenbildung und LLL: 
 MR Mag. Gabriele Khannoussi-Gangoly (BMUKK) 
 Bereich Forschung: Mag. Eva Gottmann 
 Bereich Universitäten und Fachhochschulen:  
 Mag. Elisabeth Frank  
 
10. EU-Lenkungsausschuss 
 Vorsitz: SC Dr. Anton Dobart (BMUKK) 
 Stellvertretung: GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
        SC Dr. Hon.-Prof. Peter Kowalski 
 Geschäftsführung: Mag. Patrizia JANKOVIC (BMUKK) 
 Mitglieder:  
 BL Mag. Heidrun Strohmeyer (BMUKK)   
 SC Dr. Michael Franz (BMUKK) 
 MR Mag. MA (Chicago) Barbara Weitgruber  
 Mag. Monika Goodenough-Hofmann (BMUKK) 
 MR Mag. Peter Keiml (BMUKK) 
 SC Mag. Theodor Siegl (BMUKK) 
 MR Dr. Christian Ruhs (BMUKK) 
 Mag. Kathrin Kneissel (BMUKK) 
 MR Mag. Hanspeter Huber (BMUKK) 
 Mag. Bettina Kölbl-Resl   
 
11. Steuerungsgruppe für internationale Angelegenheiten 
 Vorsitz: MR Mag. MA (Chicago) Barbara Weitgruber 
 Geschäftsführung: MR Dr. Heinz Kasparovsky 
 Mitglieder:  
 OR Mag. Manuela Fried 
 MR Dr. Anneliese Stoklaska 
 Dr. Christoph Ramoser 
 MR Dr. Josef Leidenfrost 
 OR Mag. Johanna Ringhofer 
 Dr. Ingrid Friedrich  
    
12. Arbeitsgruppe Ressortbudget 
 Vorsitz: Dkfm. Peter Wanka 
 Stellvertretung: MR Mag. Erich Mayer 
 Geschäftsführung: MR Reinhard Schauer  
 
13. Arbeitsgruppe Universitätscontrolling 
 Vorsitz: MR Dr. Johann Popelak 
 Stellvertretung: MR Mag. Erich Mayer 
 Geschäftsführung: MR Mag. Josef Wöckinger 
 Mitglieder:  
 MR Mag. Thomas Weldschek 
 OR Eva Schmutzer-Hollensteiner 
 Dr. Iris Rauskala 
 MR Dr. Günther Burkert-Dottolo 
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 ADir. Johann Ehn  
 
14. Task-Force „Hochschulzugang – Medizin“ 
 Vorsitz: MR Dr. Peter Seitz 
 Mitglieder:  
 GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
 Mag. Florian Pecenka  
 MR Dr. Siegfried Stangl 
 Dr. Sabine Neyer (dzt. EU Brüssel) 
 MR Dr. Christian Ruhs (BMUKK) 
 MR Dr. Richard Fritsch 
 

 
15. Task-Force „Begabungsforschung und Begabtenförderung“ 
 Vorsitz: GS SC Mag. Friedrich Faulhammer 
 Stellvertretung: SC Dr. Anton Dobart 
 Geschäftsführer: MR Dr. Thomas Köhler 
 Mitglieder: 
 MR Dr. Alfred Fischl (BMUKK) 
 MMag. Birgit Hartel 
 MR Dr. Gerhard Krötzl (BMUKK) 
 MR Dr. Peter Schüller (BMUKK) 
 StS LSR-Präs.a.D. Mag. Gerhard Schäffer (ÖZBF) 
 Dr. Waltraud Rosner (ÖZBF) 
 Dr. Walburga Weilguny (ÖZBF) 
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